

改造后的渝西大道西段老旧小区。



渝西大道西段一处老旧家属院内,清理过后的花坛焕然一新。

幸福,从这里"回迁"

永川区胜利路街道以城市版"千万工程"擘画城市治理新图景

渝西都市报记者 陈欣薇 文/图

"春梅啊,你看这花坛现在多利索!以前尽是 菜,现在干干净净的,咱们往后买点月季、多肉种上, 肯定更好看。"8月18日清晨,永川区胜利路街道渝 西大道西段附近的一处老旧家属院内,周阿姨拉着 小区党支部书记李春梅的手,望着刚刚清理完成的 花坛, 笑得合不拢嘴。

一旁,李春梅揣着本厚厚的走访笔记,笑着应 下。这本子里记满了近一年来小区的大小事务,从 哪家老人需要特别关注,到哪栋楼的管网要疏通,一 笔一画都是居民的期盼。

如今,在胜利路街道以城市版"千万工程"推进 基层治理的实践中,像渝西大道西段这样的老旧小 区,正一步步蜕变成"幸福家园",基层内的矛盾化 解、邻里间的温情互动,更让"住得稳、出得去、回得 来、愿意留"的百姓期待,变成了看得见摸得着的现 实。幸福,正从这里实现"回迁"

●"爬楼书记"带出"自治新气象"○

"小区的事,再小也是大家的事。"这句话,李春 梅从去年兼任渝西大道西段小区党支部书记那天 起,就常挂在嘴边。作为全区首个"开转封"试点小 区,这里曾是出了名的"散摊子",居民各忙各的,楼 道杂物堆得满,屋顶漏水没人管,公共事务难以推

一年四季里,总能看到李春梅繁忙的身影,她一 头精干的短发,扎进居民楼,一趟趟爬楼、一次次开 会,厚厚的笔记本写满了各家各户的情况和心声。 她不只是听,更是在找一条让居民自己"站起来"的

转变,从成立业委会开始。这不是街道"派下 来"的业委会,而是居民们自己酝酿、自己推选、自己 组建的"开放式业委会"。起初,有人摇头:"这么多 年都没搞成,现在能行?"李春梅没有替代他们做,而 是不断启发:"咱们小区能人这么多,为什么不自己 试试?

在街道"党建+自治"模式的支持下,热心党员站 出来了,几位退休老同志主动参选,还有懂水电、会 维修的"能手"也被动员起来。今年,小区开放式业 委会正式实体化运作,同时组建5人自治小组,建立 多方议事运行管理机制,设立居民议事亭,成立妇女 微家开展邻里互助,推行小区治理"三公开",实现了 真正意义上的居民自治。

如今再走进渝西大道西段小区,曾经闲置的空地 变成了口袋公园,老人们坐在新修的长椅上晒太阳, 孩子们在健身器材旁追逐;居民议事亭里,几户人家 正围着自治小组成员商量邻里活动。更令人惊喜的 是小区的"升值"。今年1一4月,小区实现房屋出售4 套、出租10户、回迁2户,居民回迁率稳步提升。

幸福,不仅在邻里之间回归,更在实实在在的生



李春梅带着小区居民正在议事



居民们参加端午邻里活动。

活中"回迁"。

●"专班搭台"化解"小区千千结"♡

"不是没人想解决,是之前不知道从哪儿下手。" 胜利路街道张家坡社区书记李中辉想起去年的仁豪 星城,还忍不住叹气。那会儿,小区业委会"瘫"了, 物业干不下去退了场,居民矛盾大,光靠劝不顶用。

为破局,街道与社区联合组建专班,既"搭台"又 "梳结"。李中辉带着专班成员,挨家挨户听意见,再 把小区党支部、业主代表请到一张桌子上。

"最难的是选业委会,开了20多场座谈会、3次 业主代表会,才把大家的意见统一了,严格依规完成 业委会选举。"李书记说,最后小区党支部书记当选 了业委会主任,新班子里70%以上都是党员,有党员 带头,大家信得过。

随后,新业委会迅速启动物业选聘工作。他们 广泛征集居民意见,明确服务标准,通过公开、透明 的方式引进了一家信誉好、服务能力强的物业公 司。更让居民们满意的是,整个选聘过程居民全程 参与、实时监督。"是大家自己选的物业,也信得过。" 张家坡社区网格员孙彩明说道。

新物业上岗后,变化立竿见影。长年积累的管 网堵塞彻底清掏,"罢工"的电梯恢复运行,50余个高 清摄像头覆盖小区每一个角落,安全有了保障,曾经 堆满杂物的狭小架空层,也变身成居民聊天休息的 "微客厅"。更让大家高兴的是,小区外围荒地被街 道出资改造为生态停车场,新增120个车位,停车缴 费率从40%大幅提升至85%,秩序明显改善。

"现在晚上带娃下楼,总能碰上几个邻居聊聊 天,以前哪有这样的氛围。"居民周烈金笑着说,"新 物业反应快、服务到位,大事小事都有人管,我们真 的很满意!"

幸福的回归,不仅体现在环境的焕新,更写在了 每一位居民的脸上。

●"小活动"织密"幸福邻里网"〇

"社区矫正适用于哪些情况""和咱们日常生活 有啥关系"……近日,萱花广场上,萱花路社区大党 委联合永川区人民法院开展的《社区矫正法》宣传活 动,吸引了不少居民驻足。现场,工作人员结合实例 答疑,累计发放材料140余份、接待咨询60余人次, 不少居民直言"长见识、学实用知识"。

这是胜利路街道推动"邻里工程"的生动写照。 从"邻里议事"到"邻里服务",从"邻里安全"到"邻里 文化",一个个小活动,悄然打破邻里之间的陌生,把 小区变成了温暖的大家庭。

近年来,胜利路街道打造了一系列邻里品牌: "一小区一主题"议事会听民意、"邻距离"活动拉家 常、"近邻便民"政务解难题、"警邻联动"护安全、"祝 邻幸福"送服务、小区博物馆传文化,系统织密邻里 亲情网。目前,该街道已建成150个邻里议事亭、党 群服务站等公共阵地,解决物业纠纷、管道堵塞等实 际问题,居民的归属感显著提升。

文化活动更让邻里情"升温"。今年以来,该街 道依托小公园、社区微客厅、小区活动场地等,与社 区"大党委"共建甲位升展各类"邻距离"主题活动 48场;借助社区博物馆组织参观交流14场,不断增 进了邻里之间的认同与信任,此外,还常态化推进 "最美家庭""星级文明户""最美胜利人"评选、"永 有礼"文明实践活动,让崇德向善的新风尚在社区

"'千万工程'不是口号,而是一条条可见的步 道、一盏盏亮起的灯、一处处有烟火气的居民楼院。" 胜利路街道相关负责人说道。

从"1278青春街吧"到片区更新、从生态停车场 到老旧小区整治,未来,胜利路街道将继续锚定"干 万工程"六大体系建设目标,以"百区示范、千网提 升"为路径,让更多老旧小区焕新颜,让更多矛盾化 解在基层,让"住得稳、出得去、回得来、愿意留"的幸 福,落在每一位居民的心坎上。